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Opération Pollinisateurs 
dans les paysages agricoles
Guide de consultation rapide
L’Opération Pollinisateurs est une initiative mondiale de Syngenta dont le but est de soutenir l’aménagement d’habitats 
favorables aux insectes pollinisateurs dans une variété de paysages, y compris les terres agricoles. En consacrant les 
parties non cultivées de leurs terres (bordures de champs, haies, bandes enherbées, terres peu productives, etc.) à 
l’aménagement d’habitats pour les pollinisateurs, les agriculteurs et les propriétaires fonciers peuvent contribuer à nourrir les 
insectes pollinisateurs indigènes et les abeilles domestiques, et ce, tout en améliorant la biodiversité et en augmentant les 
bienfaits pour l’environnement. Le présent Guide de consultation rapide en quatre étapes contient des renseignements de 
base sur l’aménagement et le maintien d’habitats favorables pour les pollinisateurs sur votre ferme. Vous pouvez par ailleurs 
obtenir un guide plus détaillé sur demande. 

CHOIX DE L’EMPLACEMENT
Choisissez un endroit pour aménager un habitat 
favorable aux insectes pollinisateurs. 

 —  Les emplacements situés à côté ou à l’intérieur de 
zones naturelles sont à privilégier pour lesabeilles et 
les papillons.    
	 Un emplacement qui ne fait pas face aux vents

dominants sera mieux protégé contre les risques 
de dérive des pesticides.

• Les emplacements situés en plein soleil sont les 
plus propices à la croissance des fleurs sauvages 
et des graminées.
—  Si vous choisissez un emplacement partiellement 
ensoleillé, tenez-en compte au moment du choix des 
semences.

Commencez par une superficie d’ensemencement 
de taille raisonnable.

• D’autres emplacements pourront être ajoutés 
lorsque vous aurez acquis une certaine expertise.

• Certains agriculteurs utilisent les semences 
produites par la plantation initiale pour étendre la 
parcelle d’habitat aux zones adjacentes.

Points à considérer au moment du choix de 
l’emplacement

• Les plantes peuvent-elles pousser à cet endroit?
• Y a-t-il des mauvaises herbes à l’emplacement 

choisi ou à proximité de celui-ci?
• Quelle est la nature du sol? Est-il compacté?
• Est-il humide, sec ou entre les deux?
• L’emplacement est-il en pente?
• Une source d’eau est-elle disponible en cas de 

besoin?

CHOIX DES MÉLANGES DE SEMANCES
Considérations relatives au choix des semences:

• Les semences sont disponibles sous forme 
d’espèces individuelles et de mélanges spécialisés.

• Les mélanges de semences doivent inclure des plantes qui
fleurissent du printemps à l’automne afin d’offrir une longue 
saison de pollen et de nectar aux insectes pollinisateurs.  

• Utilisez des semences indigènes dans la mesure du 
possible.
- Si les semences indigènes sont trop coûteuses ou ne sontpas 

disponibles, optez pour des espèces non indigènes, adaptées, 
non invasives et riches en nectar et en pollen.   

• Des semences de qualité de nombreuses espèces peuvent 
être commandées en ligne auprès de revendeurs de 
semences.

• Vous pouvez également acheter des mélanges de semences 
de plantes pour insectes pollinisateurs ou des graines de 
fleurs sauvages dans les jardineries, les quincailleries ou les 
centres de rénovation.

Remarque à propos des semences d’amarante de Palmer 
dans les mélanges de semences de fleurs sauvages:

• L’amarante de Palmer est considérée comme une mauvaise 
herbe très problématique par la Weed Science Society of America.  

• L’Association américaine du commerce des semences prend 
des mesures pour éviter que les semences d’amarante de 
Palmer se retrouvent dans la chaîne d’approvisionnement en 
semences indigènes. (Pour en savoir plus : 
www.agrimarketing.com/s/108063).

• Les agriculteurs qui ont observé de l’amarante de Palmer dans 
des champs ou des plantations conservatoires sont invités à 
communiquer avec leur fournisseur de semences ou leur 
conseiller agricole pour obtenir des recommandations 
concernant la lutte contre ce végétal.
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AMÉNAGEMENT DE L'EMPLACEMENT
Préparation du terrain: Une bonne préparation du 
terrain, qui consiste à réduire au minimum la 
présence de mauvaises herbes et d’autres plantes, 
est essentielle pour obtenir de bons résultats. Un 
terrain dégagé est optimal.

Considérations aux emplacements précédemment 
cultivés ou les emplacements avec une autre végétation 
(pâturages et prairies de fauche) : L’étendue de la 
préparation nécessaire avant l’ensemencement varie 
selon la quantité de résidus de culture présents sur le 
champ et le type d’équipement d’ensemencement utilisé.  

• Suivez les directives figurant sur l’étiquette de 
l’herbicide concernant la rotation des cultures.

• Dégagez le sol en employant diverses méthodes, 
telles que l’arrachage des plantes, la pulvérisation 
d’un herbicide non sélectif et non résiduel ou le 
labourage de l’emplacement.

• Dans certaines situations, et lorsque la loi l’autorise, 
la végétation dormante peut être brûlée.

• Le sol peut ensuite être ameubli par grattage ou par 
labourage. Évitez de travailler le sol en profondeur 
pour ne pas ramener des graines de mauvaises 
herbes en surface.

• Préparez un lit de semences fin et ferme avant de 
semer. Des plantes de couverture comme du blé ou 
de l’avoine peuvent être ajoutées au moment du 
semis pour assurer une bonne protection du sol.

Semis: De nombreuses espèces indigènes, autres que 
les graminées, ont un niveau élevé de dormance et ne 
germent pas tant que la dormance n’est pas rompue par 
l’exposition au froid et à l’humidité. 

• Le semis d’automne est idéal lorsqu’on utilise un 
mélange de semences contenant un pourcentage élevé 
de semences dormantes.

• Les petites superficies peuvent être ensemencées à la 
main ou à l’aide d’un épandeur par gravité ou à la 
volée.

• Les grandes superficies peuvent être ensemencées à 
l’aide de semoirs spéciaux, puis compactées.

• Les semences doivent être légèrement ratissées ou 
traînées avant d’être raffermies à l’aide d’un rouleau 
tasseur afin de maximiser le contact entre celles-ci et le 
sol.

• NE PAS ENFOUIR LES SEMENCES! Si les semences 
sont enfouies trop profondément, la levée des plantes 
ne sera pas optimale.

MAINTENANCE DE L'EMPLACEMENT
Arrosage

• En cas de sécheresse, arrosez votre 
parcelle pour insectes pollinisateurs.

Lutte contre les mauvaises herbes – La lutte contre 
les mauvaises herbes doit être une priorité absolue, 
surtout dans le cas d’une nouvelle plantation.

• Si le recours à des herbicides est nécessaire, consultez 
votre service de conseillers agricoles ou le représentant 
local de Syngenta pour obtenir des recommandations.

• Un fauchage fréquent à une hauteur d’au moins 4 
pouces, chaque fois que les mauvaises herbes 
atteignent 12 à 18 pouces, permet de lutter efficacement 
contre celles-ci au cours de la première saison de 
croissance.

• Au cours de la deuxième saison de croissance, le 
fauchage doit être limité et utilisé uniquement lorsqu’il y 
a beaucoup de mauvaises herbes vivaces et 
bisannuelles persistantes. La hauteur de coupe doit être 
d’au moins 12 pouces.

• Après la levée des plantes ensemencées, les 
mauvaises herbes peuvent également être arrachées à 
la main, pulvérisées une à une avec un herbicide non 
sélectif et non résiduel ou coupées à l’aide d’un taille-
bordure.

• Si aucune graminée indigène n’a été semée, un 
herbicide sélectif peut être utilisé.

• Il faut faire preuve de patience; il faudra 2 à 3 ans pour 
que les systèmes racinaires des nouvelles plantes 
vivaces supplantent les autres plantes qui ont poussé 
dans la zone par le passé.

• Au fil du temps, l’habitat pour les insectes pollinisateurs 
nécessitera moins d’entretien que vos cultures.
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